

003131

内 部 通 报

第 59 期

中共河南省委办公厅

2021 年 10 月 12 日

楼阳生、王凯同志在全省 第二期“三个一批”活动上的讲话

(2021 年 10 月 8 日)

楼阳生同志的讲话

(根据记录整理)

在国庆长假后上班的第一天，我们举行第二期“三个一批”活动，具有重要意义。这是贯彻省委工作会议部署的重要举措，目的是进一步强化“项目为王”的鲜明导向，动员全省上下聚精会神抓项目、促投资、增动能，为现代化河南建设不断夯实基础。首先，我代表省委、省政府，向今天签

约、开工、投产的项目单位，表示热烈的祝贺！向来自全国各地、积极投身现代化河南建设的各位企业家，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

刚才，省发展改革委、省商务厅通报了全省第一期“三个一批”项目进展和招商引资情况。郑州市、平顶山市、周口市汇报了工作情况；浙江省海港投资运营集团、河南星汉生物科技公司、漯河市卫龙集团分别代表签约、开工、投产企业作了发言，讲得都很好。王凯同志就下步推进“三个一批”活动作了具体安排，我都赞同，各市县各部门要抓好落实。

今年7月份省委发出项目建设最强“动员令”之后，全省上下迅速行动，各市县党政主要领导亲自挂帅，专题研究、专班推进；省直各相关部门协调联动、合力推动，在全省掀起了项目建设的新热潮。尽管疫情灾情对我省经济运行造成严重冲击，但在项目建设带动下，一些指标降幅收窄，一些指标止跌回升，一些指标领先全国。特别令人可喜的是，前8个月，全省工业投资同比增长10.8%，比上半年提高3.1个百分点，两年平均增长5.8%、高于全国2个百分点；高技术制造业增加值同比增长27.2%，比上半年提高5.8个百分点，对规模以上工业增长贡献率达30.2%。这两个指标十分重要，固定资产投资中的产业投资、制造业中的高技术制造业占比，都意味着结构的优化和动能的增

强。这表明，在大家共同努力下，我们经受住了疫情灾情的双重考验，全省经济运行总体平稳、稳步向好。我们一定要增强信心，凝心聚力抓项目、全力以赴促发展，确保现代化河南建设迈好第一步、见到新气象。下面，我再强调六个问题。

第一，聚精会神，全力完成年度目标任务。在省委领导下，全省各市都顺利完成了党委换届任务，产生了新的领导班子。我们讲，换届不仅要换出好班子、好风貌，还要换出好局面。局面好不好，一个重要标志和重要检验，就是今年目标任务完成得怎么样，这是对新班子的新要求、新考验。好的局面，是等不来、靠不来的，需要我们做艰苦细致的工作。从现在到年底只有80多天，时间紧、任务重，难事多、要事多，要进一步坚定信心、鼓足干劲，按照省委工作会议部署要求，紧盯全年目标任务，加强对经济运行情况的分析、监测和调度，深化“万人助万企”和“三个一批”活动，以抓铁留痕的作风、只争朝夕的拼劲，企业一家一家地研究，服务一环一环地紧扣，事情一件一件地办好，力争在明年的人代会上向人民交上一份合格答卷。

第二，全程服务，确保“三个一批”项目早日见效。开展“三个一批”活动，目的是推动项目建设压茬进行、滚动实施。要把项目开工率、投产率、达效率作为重要指标，建立健全台账管理和跟踪督促制度，实施项目全生命周期的服

务和管理，认真解决规划、审批、环评、土地、融资、用工等方面问题，确保签约项目早落地、开工项目早投产、投产项目早达效。

第三，聚焦“六新”，在培育新动能上下功夫。我们不仅要扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，更要把项目的建设重点放在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态上，将其作为高质量发展的主攻方向，以敢为人先的胆识和换道领跑的姿态，推动更多“六新”项目落地建设、投产达效，努力在新兴产业上占据主动，在未来产业上把握先机，培育更多发展新动能。

第四，集群发展，精准开展延链补链强链。现在产业发展的问题，不是单个企业“单打独斗”的问题，必须按照创新链、产业链、供应链、要素链、制度链深度耦合的要求，培育产业生态，壮大产业集群。就产业链而言，延链补链强链是一件大事情，延链延到哪，补链补什么，强链强什么，都要图谱化。我多次强调，工作一定要具体，不能把要求变成口号、把表态当成落实。最近，我把一份关于集成电路产业生态的材料，签给了省委办公厅，要求形成领导参阅件，送给省级领导同志、有关部门和龙头企业，就是要有关方面一个产业一个产业地研究解决问题。供应链也是一篇大文章，我省是人口大省，市场空间广阔，对这个优势不能视而不见、发挥不足，要通过完善供应链，把消费和投资的拉动

效应充分发挥出来。让产业链、供应链更有市场竞争力，离不开创新链、要素链、制度链的协调联动。要围绕我省主导产业，一个链条一个链条地找短板、定措施，发挥好头部企业的带动作用，提升主导产业整体创新力、核心竞争力，努力成为国内大循环和国内国际双循环的中高端、关键环。“五链”耦合不能只是说说，一定要深入下去、具体展开，做到专题研究、专人负责、专班推进。

第五，深化改革，打造最优营商环境。只要把营商环境打造好，好企业好项目就会源源不断。要按照市场化、法治化、国际化的要求，深化“放管服效”改革，全面推行企业投资项目承诺制、“一枚印章管审批”，加快落实向市县、开发区放权赋能改革，充分释放改革红利，以优质制度供给、服务供给、要素供给，营造一流营商环境，让市场主体安心创业、放心发展。

第六，加强培训，提高领导干部专业化素养和能力。推进现代化河南建设，需要各级领导干部不仅有干劲，还要有专业素养。要紧跟时代步伐，紧扣创新驱动发展大势，深入开展专业化、多层次、分类别培训，着力提升把握规律、破解难题、改革创新、狠抓落实的能力水平，做到学有专长、术有专攻，为实现“两个确保”、实施“十大战略”提供有力保障。

省第十一次党代会召开在即，下个月中央还将召开十九

届六中全会，再接下来就是元旦、春节，各项工作头绪很多、任务很重。各级各部门要进一步加强领导、强化担当、压实责任，坚持常态化疫情防控不放松，抓实安全生产不放松，防范化解各类风险不放松，确保社会大局安全稳定。

最后我宣布，第三期“三个一批”活动放在2022年元旦节后第一天举行。

王凯同志的讲话

(根据录音整理)

从刚才省发展改革委通报的情况看，截至9月底，第一期“三个一批”项目开工率57%、投产率21%、达效率94.3%，其中“签约一批”项目开工率居全省前3位的是许昌、漯河、驻马店，均在75%以上；“开工一批”项目投产率居前3位的是信阳、漯河、周口，均在50%以上；“投产一批”项目达效率为100%的有新乡、焦作、漯河、南阳、周口、驻马店、济源7市。各地在抓项目过程中形成了不少好的做法。郑州市紧盯新兴产业培育，加强重大项目招商，总投资160亿元的比亚迪汽车产业项目成功签约落地。洛阳市全面推行“市领导十部门联席会议十企业评价”等联审联批工作机制，全力推动44个签约项目提前开工建设。漯河市实施轻资产项目“拎包入漯”、重资产项目“签约即拿地、拿地即开工”服务模式，项目审批拿地时间大幅缩短，“三率”均居全省前列。平顶山市定期组织重大项目推进活动，今年已举行3次重大项目集中开工活动，开展2次观摩活动，调动了县区的干劲。驻马店市每月召开“四比四看”活动调度会，并对照评价指标，研究解决短板问题。信阳市每

个项目均设立首席服务官，实行一对一服务，项目建设明显提速。开封市设立规模 100 亿元的双碳产业投资基金，支持新兴产业项目建设。焦作市举办融资对接会 20 期，协调银行为 1442 家企业投放贷款 268 亿元。新乡市处置批而未供和闲置土地约 2.4 万亩，一批重点项目用地得到有效保障。周口市对招引投资在 1 亿元以上的产业项目统筹布局，在税收分成、工业增加值和固定资产投资统计三个方面建立分享机制，有力调动了县区招引项目的积极性。这些好的经验做法值得各地学习借鉴。

但通过督查也发现，“三个一批”活动进展还不平衡，效果尚未完全显现，仍存在一些突出问题：一是受灾情疫情影响，一些项目建设推进比较缓慢。二是一些项目准备不充分，前期工作不扎实，项目投资转化率不高，主要是签约项目转化为开工项目的比率比较低，开工项目转化为投产项目的比率比较低。三是重大项目数量偏少，先进制造业尤其是战略性新兴产业项目谋划不够。四是一些地方专项债券资金支出偏慢，土地粗放利用、闲置浪费问题依然突出。五是一些地方抓项目的精力不集中，统筹力度不够大、项目不实。

下一步，要重点做好五项工作。

第一，加快灾后重建项目建设。要加快灾后重建总体规划和 12 个专项规划编制，进一步实化细化市县实施方案，确保 10 月底前完成规划编制和实施方案制定。要把重建项

目作为“三个一批”的重点，尽快完善前期工作，实行极简审批，加快推进交通、水利、教育、医疗等急需基础设施项目建设，确保重建项目年内开工70%以上、完成投资600亿元，特别是重建任务重的市，年底前要集中开工一批重大项目，为明年打好基础。要把村民住房重建、水毁水利设施加固重建作为当务之急来抓，力争年底前完成一般损毁住房修缮加固，明年汛期前易地搬迁安置住房主体竣工、水毁水利设施发挥作用，确保好事办好、实事办实。

第二，推动项目扩量提速增效。要增强签约项目后续支撑，落实省级先进制造业集群重点产业链“双长制”，围绕10个先进制造业集群、30个产业链，精准绘制招商图谱，突出招大引强，强化与央企合作，努力招引一批补链、延链、强链的上下游协作配套项目，推动更多优质项目落户我省。要加快开工项目建设进度，细化时间表，全面排查存在问题，加强精准化跟踪服务，尤其要抓好受灾疫情疫情影响项目的恢复施工，做好受损设备维修和基建修复，力争把耽误的工期抢回来。要推进投产项目达效，落实兑现企业纾困解困等各项优惠政策，搭建产销对接平台，推进豫材豫用，促进投产项目尽快释放产能。

第三，强化项目要素服务保障。要拓宽多元融资渠道，落实重大项目主办银行机制，对投资50亿元、10亿元以上的重大项目融资，省、市两级要分别建立台账逐一跟踪落

实。积极协调国开行、农发行等政策性银行，争取全年滚动投放项目贷款 1000 亿元以上。抓紧安排未使用的地方政府专项债券资金，加快支出进度，明年新增专项债券额度分配将与债券使用进度挂钩。尽快推动省新兴产业投资引导基金和创业投资引导基金实质性运作，建立基金投资项目库，引导更多社会资本参与建设。要破解用地需求瓶颈，对确定的重点产业项目全部保障，采取容缺审查提高服务效率。对第四季度确定的重大基础设施项目，要提前预审、快速审批。对灾后重建项目支持先行用地，允许提前开工建设。支持市县用“增存挂钩”“增减挂钩”方式及盘活闲置低效用地形式解决，对历史遗留问题尽最大可能解决，充分发挥土地的最大效益。要创新用能环境保障机制，加大能耗指标统筹力度，优先保障“三个一批”项目用能需求。各地要在下达的用能指标下科学合理谋划项目建设，新建项目能效标准要达到行业先进水平，坚决遏制“两高一资”和产能过剩项目建设。近期各地相继出现电煤供应紧张，要统筹考虑各种因素，制定迎峰度冬能源保供工作方案，加强电网运行监测和调度，尽快启动煤电联动机制，出台峰谷分时电价和季节电价政策，疏导煤炭价格上涨增加的发电成本，引导发电企业加大电煤采购力度，组织煤炭企业在确保安全的前提下加大电煤生产，做好外电入豫协调工作，坚决守住民生、发展和安全底线。今年我省秋冬季环保压力增大，要抓住当前有利

时机，科学安排土石方作业，落实重污染天气差异化管控措施，最大限度减少对重点项目建设的影响。

第四，紧盯全年目标全力冲刺四季度。要保持工业投资复苏态势，加快 3000 个高端化、智能化、绿色化、服务化“四化改造”项目建设，确保年度技改投资占工业投资比重达到 26%。要提速基础设施投资，用好专项债券可作为铁路、收费公路等 10 个行业重大项目资本金的利好政策，稳妥开展基础设施领域不动产投资信托基金试点，设立总规模 300 亿元的铁路产业投资基金，加快重大铁路项目前期工作、力争早日开工，积极推进 5G 等新型基础设施建设。要着力稳定房地产投资，合理调控城市土地供应总量和供应节奏，积极主动处置问题楼盘，持续推进保障性住房建设，全年完成老旧小区改造 50 万户，新开工棚户区改造 10 万套。要深入开展“万人助万企”活动，持续优化营商环境，近期省委、省政府还将召开专题会议安排部署，为加快项目建设打造最优环境。要提前做好明年项目谋划，聚焦重大基础设施、创新驱动、产业转型、社会民生等重点领域，做好项目的筛选、生成、申报工作，充实完善项目库，做深做细做实做快项目前期。要充分发挥省项目推进中心作用，加强与国家部委汇报对接，争取更多项目纳入国家大盘子，确保明年初就有一批能开工建设、形成有效投资的重大项目，增强经济增长后劲。

第五，加强考核问效。各地要全面对标查找差距，把项目做实，决不能弄虚作假。要健全督办机制，采取明察暗访等方式对各地“三个一批”项目进展情况督促检查，着力提高项目投资转化率，对落后市县及时提醒预警。要抓紧出台“三个一批”项目考评细则，科学设置指标，提高对先进制造业、战略性新兴产业、“两新一重”等重点领域项目的考核权重。要强化考核结果运用，突出奖优罚劣，对成效突出的市县、开发区，给予专项债券额度、用地指标等要素支持倾斜。

一会儿，阳生书记还要作重要讲话，大家要认真学习领会，抓好贯彻落实，把精力集中到“三个一批”建设上来，把力量凝聚到加快创新发展上来，以优异成绩迎接省第十一次党代会胜利召开！

(本期发至县级)

